

从一方灶台到声乐课堂

农家奶奶在老年大学遇见“新”的自己

水城故事多

本报记者 贾新伟
本报通讯员 李冉 张继祥

一年前,她还是在田间地头与锅碗瓢盆间打转儿的农家妇女;如今,她站在明亮的教室里,歌本在手、歌声飞扬。在高新区老年大学,61岁的贾艳新完成了从全职奶奶到快乐学员的华丽转变,让银发岁月绽放出别样的光彩。

“咪一嘛一咪一”10月30日上午,高新区老年大学声乐教室里传来阵阵练声声。站在学员中间的贾艳新双手捧着歌本,身体微微前倾,专注的目光逐行扫过密布的五线谱。

贾艳新一年前从东阿杨庄来到聊城市城区的儿子家,终日围着灶台和孩

子忙活,是一位不折不扣的“全职奶奶”。

“我刚到市里的时候,就是帮着带孙子,整天围着灶台转。”课间,贾艳新笑着说。她朴实的面庞上洋溢着自信的光彩。

随着孙辈陆续入学,贾艳新一下子从繁重的照料工作中解脱出来,生活顿时失去了重心。“白天家里就我一个人,要么逛公园,要么看手机,连个说话的都没有。”这种强烈的反差让她一时不知所措。

转机,来自社区公告栏上的一张招生简章。

“当时,在社区公告栏,我看到了老年大学的招生信息,就抱着试一试、圆一圆年轻时的大学梦的想法报了名。”从灶台锅碗到五线谱,从乡间小路到明亮课堂,贾艳新的生活又打开了一扇窗。

“以前,我总认为老年大学是城市退休老年人上的,没想到这里免费对所有老人开放,更没想到我这辈子还能走进大学课堂!”贾艳新激动地说。

如今,声乐课成了她每周最大的期盼。“现在,就盼着来上声乐课,跟老姐妹们一起唱唱歌,心情特别舒畅,感觉人都年轻了十几岁。”

在高新区老年大学,像贾艳新这样重拾梦想、乐在其中的学员还有很多。为满足老年人多样化的精神文化需求,学校精心开设了书法、太极拳、豫剧、走秀、舞蹈、非遗剪纸等十余门课程。

“我们老年大学所有课程均免费向老年人开放,只要年满50周岁、不超过75周岁,身体健康的老人都可以报名。”高新区党群工作部副部长董思齐介绍,“目前,开设的课程特别注重适龄性、知识性、实用性和趣味性,希望能真正激发老年人的潜能与活力,让他们老有所

学、学有所乐。”

学员们的舞台不止于课堂。老年大学的学员们还经常走出校门,积极参与社会及社区的各类文艺展演和公益活动。他们用精彩的节目、精美的作品,生动展现了新时代老年人积极、健康、向上的精神风貌。

“让老年人从‘养老’到‘享老’,从‘有所养’到‘有所乐’‘有所学’‘有所为’,是我们创办老年大学的初心。”董思齐表示,“办学以来,已经累计超过2000名老年人参与,课程复选率超过80%。未来,我们将继续推动老年教育融入基层治理,让‘银发力量’成为推动城市文明进步的重要资源。”

声乐课结束的铃声响起,贾艳新仔细地收好歌本,和刚认识不久的老姐妹相约下周提前到教室练习。窗外阳光正好,照在她笑意盈盈的脸上——那是梦想照进现实的光芒……



以爱心助力
为生命续航

11月2日,临清市开展无偿献血活动,市民有序排队,踊跃参与。献血队伍中既有初次捐献的爱心市民,也有坚持多年的“老面孔”,大家以实际行动奉献爱心,共同为生命护航。

任焕珍 杨欣钰 摄

全省中医药文化传承创新专题研讨会在济举办 聊城成无己文化实践获高度认可

本报讯(记者 孙克锋)10月30日,由山东省社会科学界联合会主办,山东中医药大学与济南市社会科学界联合会共同承办的“文化‘两创’视域下中医药文化传承创新专题研讨会”在济南圆满落幕。聊城市以宋金时期“国医亚圣”成无己为核心的中医药文化实践,凭借“典籍保真、非遗活态、文化破圈”三位一体的特色路径,成为全场焦点,其创新模式获专家高度认可。

作为成无己故里,聊城在本次研讨会上表现突出。聊城市茌平区洪官屯镇卫生院党支部书记、院长,成无己纪念馆馆长袁恒勇受邀参与专题访谈,并在圆桌论坛作主旨发言。他从基层实践视角,系统介绍了聊城在成无己文化保护与活化方面的创新探索。“成无己以‘经解经’方法,首次将《伤寒论》从临床经验集升华为可落地的理论体系。我们的使命,就是让这份千年智慧从典籍走入

生活。”袁恒勇在访谈中开宗明义。他表示,聊城坚持以典籍为传承根基,2016年建成成无己纪念馆,馆藏《元明本注解伤寒论》等珍稀古医书80余册,通过影印完整保存历代医家批注与墨迹;同时编撰《成无己全书》,构建起“读经典、用经典”的实践桥梁。

在非遗传承与临床转化方面,聊城推动“纸上经方”转化为“治病良方”;在推动文化破圈方面,聊城创新开展中医夜校、中医夜市、“小郎中体验营”等活动。“聊城实践实现了地方先贤文化与中医药传承的完美结合,既守根固本,又创新开花,具有重要借鉴意义。”中国中医科学院中医基础理论研究所研究员马晓彤在点评中高度评价。

会后,多地代表纷纷与袁恒勇交流,热议“影印典籍”“非遗临床融合”等经验。成无己文化正从一个“聊城符号”,升级为全省中医药传承的“共享资源”。



11月1日晚,聊城成无己纪念馆举办“中药与健康”文化讲座。聊城市茌平区中医医院副主任药师杨新林从“将军守城门”等生动故事入手,讲解黄芪、党参等药材,并分享桑叶等本地道地药材的古今应用。该讲座还为市民开出了防治常见病的“生活处方”,引导大家将“治未病”的中医智慧融入日常,守护家庭健康。

本报记者 孙克锋 摄